

## **АННОТАЦИЯ**

**Диссертации на соискание ученой степени**

**Мажиев Гилимбек Жадыгерович**

**доктора философии (PhD)**

**по специальности «6D020600 – Религиоведение»**

**Казахстанская и мировая модели взаимоотношений светского государства и религий: сравнительно религиоведческий анализ**

### **Общая характеристика работы**

В диссертационной работе всесторонне исследуются историко-социальные предпосылки, философские и мировоззренческие основы, широко распространенные теоретические концепции и различные модели секуляризма. Исследование направлено на сравнительный анализ исторических и современных моделей секуляризма, отраженных в западной и исламской культурах, а также в казахстанском контексте. Поскольку секуляризм определяется через отношения между государством и религией, в работе рассматриваются особенности и характер государственно-конфессиональных отношений в странах континентальной Европы, таких как Италия, Франция и Германия, а также в Великобритании, Канаде и США. Кроме того, изучается значение принципов и ценностей секуляризма в процессе социально-политической модернизации исламских стран в условиях глобализации. Особое внимание уделено анализу особенностей секуляризма в отношениях религии и государства в Саудовской Аравии, Иране, Турции, Египте, Малайзии и Пакистане. В этой связи изучались конституции указанных стран, законодательные акты, регулирующие религиозную сферу, а также деятельность религиозных партий и сообществ.

После провозглашения независимости Казахстан выбрал создание светского, демократического и социального государства в качестве своего основного исторического курса. Поэтому секуляризм рассматривается как конституционная ценность и фундаментальный принцип функционирования и развития государства. В годы независимости роль религии в общественной жизни значительно возросла, что обусловило необходимость укрепления и совершенствования принципов секуляризма. Формирование религиозной идентичности молодежи и активное участие религиозных организаций в различных сферах общественной жизни потребовали создания новой модели отношений между государством и религией. В этой связи актуальной задачей стало совершенствование нормативно-правовой базы, обеспечивающей свободу вероисповедания для граждан.

Секуляризм не является статическим феноменом с заранее определенной структурой, а представляет собой динамическую систему, которая эволюционирует в зависимости от исторического развития отношений между государством и религией. Поэтому в диссертации секуляризм

анализируется не только с теоретической точки зрения, но и на основе опыта социального развития. В работе исследуется роль концепций секуляризма и постсекуляризма в формировании современного понимания секуляризма, что позволяет выявить его сильные и слабые стороны. Изучение опыта Казахстана как светского государства дает возможность определить, как принципы секуляризма проявляются в общественном сознании и реализуются как конституционная ценность.

В исследовании подчеркивается, что неправильное понимание секуляризма может привести к проблемам в отношениях между государством и религией. Некоторые религиозные группы рассматривают секуляризм как современную форму атеизма, что может вызывать недоразумения среди населения. Поэтому важно правильно разъяснить концепцию секуляризма обществу, особенно молодежи, подчеркивая, что он не ограничивает свободу вероисповедания, а, напротив, обеспечивает равенство всех конфессий.

В работе также рассматриваются последствия идеологической пропаганды радикальных групп, отвергающих светский характер государства. Неправильное понимание принципов секуляризма может привести к религиозному экстремизму и политической нестабильности, поэтому разъяснение его исторических и культурных основ является важной научной и практической задачей.

В диссертации анализируются проявления секуляризма на разных исторических этапах Казахстана и определяется его роль в современном социально-политическом развитии. Кроме того, на основе мирового опыта проведено глубокое исследование правовых, философских и культурных аспектов секуляризма. Для определения текущего состояния секуляризма в Казахстане и его будущих направлений развития предложены пути предотвращения возможных конфликтов в отношениях между государством и религией.

Секуляризм характеризуется не только как правовой и политический принцип, но и как ключевой фактор обеспечения общественного согласия и религиозной толерантности. Результаты работы способствуют более глубокому пониманию развития Казахстана как светского государства и помогают формировать эффективную политику в этом направлении.

**Актуальность темы.** С момента провозглашения независимости Республика Казахстан определила строительство светского, демократического и социального государства в качестве своего исторического курса. Этот выбор был прочно закреплен в конституционных основах страны и стал одним из фундаментальных принципов государственной структуры. Утверждение и развитие светскости как конституционной ценности стали ключевым фактором в поддержании стабильности и согласия в многоэтническом и многоконфессиональном обществе Казахстана. В годы независимости роль религии в общественной жизни значительно возросла, усилилось её влияние на культурные, экономические и социальные процессы. Формирование религиозной идентичности граждан, а также активность религиозных объединений и организаций в различных сферах общественной жизни

потребовали создания новой модели взаимодействия между государством и религией. В этом контексте принципы светскости играют важную роль в системе государственного управления, определяя необходимость правового и нормативного регулирования деятельности религиозных объединений.

Анализ мирового опыта светскости показывает, что универсальной модели секуляризма не существует. Каждая страна разрабатывает свою модель светскости с учётом своих исторических, культурных и религиозных особенностей. Для Казахстана светскость не является статическим феноменом с заранее определённой структурой, а представляет собой динамическую систему, эволюционирующую в зависимости от особенностей исторического развития отношений между государством и религией. В связи с этим в данной диссертации светскость анализируется не только теоретически, но и на основе социального опыта, что делает это исследование особенно актуальным.

В работе светскость всесторонне рассматривается с религиозной, философской и правовой точек зрения, а также анализируется в контексте светского и постсекулярного общества. Этот подход позволяет выявить особенности, проблемы и перспективы развития светскости в различных культурных и социальных контекстах. Современные теории светскости, в особенности концепции секуляризма и постсекуляризма, играют важную роль в понимании динамических изменений в отношениях между государством и религией. Если секуляризм рассматривается как основной теоретический фундамент формирования концепции светскости, то постсекуляризм позволяет проанализировать современные динамические изменения, сильные и слабые стороны в отношениях между государством и религией.

Введение светскости как конституционного принципа в Казахстане стало основой для гармонизации работы государственных институтов и взаимодействия с религиозными организациями. Этот принцип направлен на укрепление общественного согласия и обеспечение свободы совести граждан. Однако в современности появились религиозные группы, отрицающие светский характер государства, рассматривая светскость как изменённую форму атеизма. Эти группы активно используют современные коммуникационные инструменты, особенно социальные сети, для продвижения своих идей. В таких условиях важнейшей задачей становится правильное разъяснение концепции светскости широкой общественности, особенно молодёжи. Это требует сравнительного анализа особенностей светских и атеистических государств.

Рассматривая соотношение светскости и атеизма, светскость понимается как принцип, обеспечивающий свободу религиозных убеждений и свободу совести личности. Атеизм же, как государственная идеология, может противоречить принципам светскости, ограничивая религиозные права граждан. Таким образом, анализ исторического и социального взаимодействия между светскостью и атеизмом имеет особую важность для постсоветских и посткоммунистических обществ. Этот анализ может минимизировать влияние радикальных религиозно-политических движений, искажающих сущность и содержание светскости, интерпретируя её как продолжение атеизма.

Утверждение и развитие принципов светскости тесно связаны с историей каждого государства, его управленческими институтами и особенностями политической системы. Формирование Казахстана как светского государства рассматривается как результат изменений и реконструкций в общественно-правовых отношениях на различных исторических этапах. Это требует изучения роли и значения светскости в политическом, правовом и культурном развитии страны. Поэтому в данной диссертации проведён диахронный и синхронный анализ светскости в Казахстане на разных исторических этапах. Этот анализ направлен на определение формирования светскости в общественном сознании, её исторических перспектив и модели развития современного государства.

В заключение, светскость рассматривается как фундаментальный принцип государственности Республики Казахстан, обеспечивающий эффективный механизм гармонизации религиозного и культурного многообразия в обществе. Диссертация направлена на исследование исторических и современных моделей светскости, выявление особенностей Казахстана через сравнение с международным опытом, а также определение перспектив развития светского государства.

#### **Уровень изученности**

Взаимоотношения светскости и религиозной власти стали актуальной проблемой в контексте распространения мировых религий. В Средние века философские основы светскости рассматривали Фома Аквинский и Ибн Халдун. В эпоху Реформации Мартин Лютер внес значительный вклад в изучение правовых и религиозных предпосылок светскости. Мыслители эпохи Просвещения, такие как Т. Гоббс, Ж.-Ж. Руссо, Дж. Локк и Ш.-Л. Монтескье, рассматривали светскость как фундамент взаимоотношений между государством и церковью, развивая её идеи дальше. В XX веке принципы светскости нашли свое отражение в конституциях многих стран. В этот период Х. Казанова, С. Феррари, Г. Моран, Ч. Колсон, И.В. Понкин и С. Бергер активно занимались изучением теоретических вопросов светскости.

Социальные и правовые аспекты светскости глубже исследованы в трудах Р. Белла, М. Вебера, Э. Дюркгейма, К. Маркса и Н. Лукмана. Дж. О. Доннелл, Ю. Варнке и Т. Роббинс изучали отношения между государством и религией в многоконфессиональных странах. Секуляризационные процессы в исламском мире рассматривали Муктедер Хан, А. Хасанов и Т. Асад, в то время как правовые аспекты светскости анализировали Г. Паверс и Л. Рубан.

Формирование светского государства в Казахстане и вопросы взаимодействия государства и религии изучали отечественные ученые, такие как А.Н. Нысанбаев, А.Г. Косиченко, З.К. Шаукенова, Д. Кенжетай и другие исследователи. Их труды составляют теоретическую и методологическую основу данной диссертации. Кроме того, светскость в контексте преемственности религии и традиций в Казахстане анализировалась в работах таких ученых, как К.К. Шалабаев и Д.Р. Мусина.

**Цели и задачи диссертации.** Целью работы является комплексное исследование исторических, теоретических и практических аспектов

становления и развития Республики Казахстан как светского государства. Основная задача заключается в определении казахстанской модели светскости и её особенностей, а также в анализе применения принципов светскости в современных государствах с учётом мирового опыта.

**Задачи исследования:**

Определение понятия светского государства и его основных характеристик.

Для этого проводится изучение теоретических основ и категориального содержания светскости в историко-хронологическом контексте.

Сравнение типологий и моделей современных светских государств.

Особое внимание уделяется анализу западных стран, исламских государств и уникальных особенностей Казахстана.

Исследование социально-правовых и исторических предпосылок формирования Казахстана как светского государства.

Рассматривается опыт Казахского ханства, Российской империи и Советского периода.

Анализ взаимодействия ислама и принципов светскости.

Исследуются отношения государства и религии в исламских странах, включая модели Турции, Ирана, Саудовской Аравии и Малайзии.

Изучение взаимодействия религиозных объединений и светских институтов в Казахстане.

Описывается современный опыт взаимодействия государства и религии, а также особенности казахстанской модели светскости.

Оценка роли и значения светскости в современный период.

Анализируются меры по укреплению принципов светскости для предотвращения экстремизма и радикализма.

Разработка предложений по совершенствованию современной модели светского государства.

С учётом международного опыта формулируются эффективные подходы для дальнейшего развития светскости в Казахстане.

Совершенствование правовых и институциональных механизмов в отношениях между религией и государством.

Готовятся рекомендации по законодательным реформам и совершенствованию административных структур.

Уточнение места религиозной толерантности и светскости в казахстанском обществе.

Проводится социальное исследование, выявляющее восприятие светских ценностей среди современной молодёжи.

**Основной объект исследования** – Принципы секуляризма и система отношений между государством и религией в Республике Казахстан.

В исследовании основное внимание уделяется историческим путям становления секуляризма, правовым и социально-политическим основам, а также опыту Казахстана как светского государства. Вместе с тем, важнейшей составляющей исследования рассматриваются модели секуляризма в

современном мире, их применение в Казахстане и особенности казахстанской модели секуляризма.

В предмет исследовательской работы входит история развития светских принципов, сходства и различия между его исламскими и западными понятиями, а также взаимосвязь секуляризма и религиозной терпимости. Кроме того, исследование включает в себя особенности правового и институционального применения принципов светского государства в Казахстане.

### **Теоретико-методологическая основа**

Теоретико-методологическая основа исследования базируется на фундаментальных трудах отечественных и зарубежных ученых. В работе особое внимание уделено сравнительному анализу в религиоведческом контексте. Этот подход позволил рассмотреть взаимосвязь между светскостью и религией через призму их особенностей в различных культурах и исторических периодах. Кроме того, был использован комплекс методов, направленных на глубокое изучение исторических, культурных и социальных аспектов светскости.

Сравнительный анализ использовался как один из ключевых методов религиоведческого исследования. Этот метод позволил выявить сходства и различия между светскостью и религией в западной и исламской культурах, а также оценить их влияние на отношения между государством и религией. В дополнение были применены конкретно-исторический, структурно-функциональный и теоретико-прогностический методы. Конкретно-исторический метод позволил определить особенности развития светскости на разных исторических этапах, в то время как структурно-функциональный метод изучал её место в социальных и правовых системах.

С учетом роста современного информационного пространства был также применен метод контент-анализа. Этот метод дал возможность систематизировать и анализировать информационные данные и общественные мнения о светскости. Комплексный методологический подход, включая применение сравнительного религиоведческого анализа, обеспечил точность и актуальность научных результатов исследования.

В рамках исследования для определения отношения к светскости были использованы структурированные опросы. Для оценки мнений респондентов применялась Шкала поддержки светского государства, разработанная З. Хичи и его коллегами. Эта шкала измеряет уровень поддержки разделения церкви и государства, а также отношение к светскому управлению.

В исследовании использовались смешанные методы, включая анализ результатов опросов и проведение статистического анализа с помощью программы SPSS. Полученные данные показали общий высокий уровень поддержки светскости в Казахстане. Такой методологический подход обеспечил глубокое понимание восприятия светскости в казахстанском обществе.

**Предмет исследования.** Предметом исследования являются теоретические, исторические, правовые и социальные аспекты светскости в

Казахстане, а также особенности взаимодействия светского государства и религии. В рамках исследования рассматривается процесс формирования казахстанской модели светскости, её историко-культурные и правовые основы, сравнительный анализ моделей светскости в современных государствах, а также роль и значение религии в светском обществе.

**Научная новизна работы.** В результате исследования представлены следующие научные открытия:

Посредством сравнительного анализа исторических контекстов формирования и развития светских идей раскрыто социально-познавательное и политико-культурное содержание категории "светскость". В рамках описания современной социальной реальности уточнены гносеологическая сущность и функциональная роль понятий прав человека, секуляризации и светскости.

На основе изучения типов взаимодействия современного государства и религии выявлена множественность светских форм. Понятие и характеристики светского государства дополнены взглядами на гармоничные и антиномические модели секуляризма.

Определено влияние религиозных идей на формирование светских принципов в рамках движения Реформации в западном обществе. Это позволило глубже понять исторические процессы превращения секуляризма в политико-социальную и правовую реальность.

Через анализ взаимоотношений институтов государства и религии в исламских странах был исследован потенциал секуляризационных проявлений и процессов в культурно-социальной и политико-экономической модернизации современных исламских государств.

Исследованы особенности социальной стратификации и институтов власти в период Казахского ханства, а также определены светские характеристики деятельности ханских властей и судей. Это позволило раскрыть проявления исторического секуляризма в казахском обществе.

Были проанализированы факторы отклонения советской политики в религиозной сфере от светских принципов. Проведен сравнительный анализ особенностей атеистического и светского государства.

Определены историко-культурные, политико-правовые предпосылки становления Республики Казахстан как светского государства. Уточнена казахстанская светская модель и перспективы ее дальнейшего развития.

Эти результаты способствуют углубленному научному изучению казахстанских особенностей секуляризма, религиозных отношений и их исторических, правовых и культурных основ.

#### **Практическая значимость научной работы.**

Результаты исследования представляют собой важную научную и практическую основу, которая позволяет глубже понять отношения между светским государством и религией. Данная работа может быть использована в сфере образования, особенно для совершенствования содержания дисциплин «Основы секуляризма» и «Отношения государства и религии». Исследование

может служить научным источником для регулирования отношений между государством и религиозными объединениями, укрепления законодательной базы, а также совершенствования политики профилактики и дерадикализации экстремизма. Результаты исследования также могут стать ценной основой для дальнейших научных работ, направленных на укрепление роли религиозных объединений в обществе, развитие межрелигиозного диалога и более глубокое изучение концепции светского государства. Предлагая рекомендации для государственных органов и общественных организаций, работа способствует формированию новых подходов к поддержанию религиозной стабильности и эффективной реализации религиозной политики. Кроме того, материалы исследования могут использоваться для уточнения модели светского развития в Казахстане и разработки стратегических программ, направленных на профилактику религиозного экстремизма и радикализма.

**Научные выводы, представленные на защиту.** В результате исследования будут представлены следующие научные выводы:

1. Показано, что историко-социальный контекст категории светскости определяется сравнительным анализом связей с типами цивилизации, содержание которых обновляется в соответствии с развитием общественного сознания. Это доказывает, что понятие светскости адаптируется и трансформируется в социальную реальность в различных исторических условиях.

2. Понятие секуляризма как концепта, характеризующего взаимоотношения государства и институтов религии, сформировалось в средневековой западноевропейской религиозно-политической мысли и нашло отражение в концепциях цезаропапизма и папацезаризма. Эти концепции описывают исторические основы секуляризма в регулировании взаимодействия между религиозной и государственной властью.

3. В период Реформации идеи протестантских направлений, определяющие соотношение государства и религии, а также позиции личности в отношении свободы вероисповедания, сформировали современное понимание светскости. Эти идеи получили дальнейшее развитие в эпоху Просвещения, что заложило основу для процессов секуляризации.

4. Анализ соотношения религии и светскости в исламе выявил два основных подхода: первый исходит из того, что ислам представляет собой всеобъемлющую систему, регулирующую все социальные отношения, и, соответственно, отвергает секуляризм; второй указывает на то, что государственное управление и общественные отношения в исламе не противоречат принципам секуляризма. Исторические данные демонстрируют возможность гармоничного взаимодействия религиозных и светских ценностей в исламских странах.

5. В период Казахского ханства система государственного управления осуществлялась через ханскую власть и суд судей, а в регулировании общественных отношений применялись нормы исламского права. Ханская власть обеспечивала политическое управление, в то время как ишаны и ахуны способствовали духовно-социальному единству общества. Колониальная



политика Российской империи привела к изменению этой системы, установлению контроля государства над религиозными институтами.

6. Введение советской властью светских принципов сопровождалось господством идеологии «тиранического атеизма», что ограничивало свободу совести и религиозных убеждений граждан. Различие гармоничных и антагонистических моделей секуляризма позволило провести сравнительный анализ отношений государства и религии в различных историко-социальных контекстах.

7. Светская практика в Казахстане за годы независимости приобрела эволюционный характер. В первые десятилетия государство ориентировалось на сепарационную модель религиозных отношений, в последующие периоды произошел переход к дифференцированной модели. Эта модель приближается к постсекулярной, направленной на усиление роли религиозных объединений как институтов гражданского общества, обеспечение гармоничного взаимодействия государства и религиозных институтов при сохранении принципов светскости.

**Публикация и апробация результатов научной работы.** Основные результаты исследования опубликованы в 16 научных статьях, включая:

1 статью в журнале, зарегистрированном в базе данных SCOPUS;

5 статей в изданиях, рекомендованных Министерством образования и науки Республики Казахстан;

4 статьи, представленные на международных и зарубежных научных конференциях;

6 статей, опубликованных в материалах научно-практических конференций, проведенных в Казахстане.

**Структура научной работы.** Диссертационная работа состоит из введения, трех глав и заключения и списка использованной литературы. Первая и вторая части состоят из двух глав, а последняя-из двух. Общий объем работы – 204 страниц.